

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“НUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233
Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXVIII Buenos Aires, martes 23 de Noviembre de 1976

Буэнос Айрес, вторник 23 ноября 1976 г.

N° 1395

Е. ВАГИН

ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

НЕСКОЛЬКО СЛОВ О ВСХСОН

Первые шаги будущего социал-христианского союза повторяют начальную эволюцию любой подпольной организации в СССР. Дружеское общение в узком кругу, совместное обсуждение проблем литературных, философских. Затем неизбежно вторгается политика, ибо изначально, пусть бессознательно, это уже есть протест — против официозности, казенщины, навязываемой эрзац-культуры. Близкое знакомство с первоисточниками наглядно показывает всю фальшь и убогость господствующей идеологии, а ее тоталитарные тенденции рождают возмущение, обостренное желание независимости и свободы. Невозможность открыто высказывать свои сомнения, просто задавать вопросы, заставляет искать ответы самостоятельно, приводит к специфической напряженности разговоров и дискуссий. Оценки становятся резче и беспощаднее, мнения формулируются остро и подчеркнуто. Запретность многих тем делает их особенно привлекательными, нарочито концентрируется внимание на «теневых» сторонах окружающей действительности. Подспудно и естественно нарастает стремление к ревизии, пересмотру официальной точки зрения целиком, ибо составные части по отдельности не выдерживают уже никакой критики.

Указанное стремление легко может стать нигилистическим, даже — демагогическим отрицанием, если оно не сковано с самого начала определенной духовной дисциплиной, если нет нравственных критериев критики. У нас, к счастью, началось именно с образования некоего «духовного фундамента», и главная заслуга здесь, конечно — Игорю Вячеславовичу Огурцову. Его безупречная нравственность, чистота и высота его личных идеалов были порукой тому, что мы не «скатывались» в безудержный нигилизм, были надежно застрахованы от цинизма, и с самого начала искали, хотели найти позитивный противовес отрицаемому. Это не была «критика ради критики», и уже первые наши беседы не были беспорядочными застольными возмущениями, взрывами строгих эмоций. Никогда не было вина при наших разговорах (сам Огурцов и не курил), часто собирались мы за городом, в лесу или у реки — и не только во имя конспирации. Можно говорить об особом культе чистоты — телесной и моральной — которую настойчиво стремился поддерживать в нашем дружеском кругу И. В. Огурцов — всегда свежий, бодрый, подтянутый, не позволявший ни себе ни другим в своем присутствии расслабиться, распусться, разлентиться.

Душа и ум будущего ВСХСОН, Огурцов духовно и политически был самым зрелым из нас. Он — природный лидер, организатор, обладающий огромной силой почти магического воздействия на окружающих, даже — на своих идейных противников. В нем удивительный и «органический» сплав выдающихся волевых и интеллектуальных качеств. Огурцов — из числа тех редких натур, которые как бы рождаются уже с готовыми духовными устремлениями и очень рано формируются как личность. Ему свойственны исключительная серьезность и основательность, внимание к мелочам, оригинальность подхода к любой проб-

леме. Строгая систематичность его мышления — результат долгого изучения классической философии (некоторое время он учился на философском факультете университета в Питере, и одновременно на Восточном), упорной работы самообразования.

Практический идеализм — так можно было бы охарактеризовать склад натуры Огурцова-студента того времени, когда мы с ним впервые познакомились. Идеализм — в смысле бескомпромиссного отвержения всех грубо материалистических «потребностей» и позывов, неустанный поиск Истины в ее абсолютном выражении. (Он шел к христианству, как все мы, и был изначально христианином, как Алеша Карамазов). И, вместе с тем, неколебимая вера в практическую осуществимость высоких идеалов — как в личной жизни (он — последовательный вегетарианец, аскет в быту), так и в жизни социальной. Если бы он шел исключительно по пути личного нравственного совершенствования — что ж, было бы больше еще одним честным и порядочным человеком на Руси, (а потребность в них — огромна, а их — так немного...). Но довольно рано сказалось в Огурцове отличное свойство русской натуры, особенность русского характера — неотделимость вопроса о личном спасении от общей проблемы спасения всех, своей судьбы — от судьбы всего мира. Это и привело к тому, что он стал инициатором создания Всероссийского Христианского Союза Освобождения Народа, а затем и его главой.

Военно-политическая организация, ВСХСОН был задуман как некий религиозный орден, и личность его создателя во многом определила характер нашей деятельности. Немаловажное значение имела для нас и литература, те духовные авторитеты, на которые мы сознательно ориентировались. Произведения русских мыслителей 19-20 веков — Вл. Соловьева, Н. А. Бердяева, отчасти Г. П. Федотова и др. сыграли важную роль в становлении нашего мировоззрения, в формировании взглядов на многие проблемы духовного и социального бытия. Нам было близко их общее направление — как резкий контраст официальной марксистской идеологии, отдельные частные оценки и мнения.

Конечно, в нашем обращении к этой литературе был значительный привкус прагматизма. Мы не изучали академически мирозерцание Бердяева или какую-то определенную работу Вл. С. Соловьева. Мы строили свое мировоззрение, определяли принципы и ашег отношения к человеку и миру, и поэтому довольно свободно обращались с источниками. Нам нужны были известные имена, на которые можно было сослаться в случае необходимости — для большей убедительности, для подкрепления своих тезисов. Подобный прагматизм неизбежен в организации, стремящейся не только построить цельное мировоззрение, но и распространять его, искать единомышленников, проводить эти принципы в жизнь.

Нас нельзя огульно зачислять в «бердяевцев» или «соловьевцев» (такие попытки предпринимались). При первом же знакомстве с названными авторами, (а чем дальше, тем больше) возникали и явные несогласия, приводившие, как ми-

ПОСЛАНИЕ

АРХИРЕЙСКОГО СОБОРА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ — РУССКОМУ НАРОДУ

Христос Спаситель сказал о том, что Царство Его не от мира сего. Предупредил Он нас, что в мире этом будем скорбны как Его последователи. Повелел Он нам всем: возьми крест свой и следуй за Мною, как бы не было это трудно! Итак выбор — взять крест и безропотно нести его или отвергнуть его — стоит перед каждым из нас!

Грозное испытание послано ныне русскому человеку в атеистическом государстве: остаться ли верным Христу или отказаться от своего Творца, следуя общему течению жизни. Множество мучеников и исповедников русских сказали и говорят: мы с Богом, за что были замучены и убиты и преследуются до сего дня. Мы, найдясь и находясь такие, которые страха ради отреклись от Него, явно или тайно!

И перед нами, живущими волею Божиею вне пределов России, стоит тот же вопрос. Но нас влекут от Христа Спасителя не безбожники, а, что еще позорней, блага земные, которыми пользоваться мы можем без особого труда. Страшно сказать, что, обладая полной возможностью жить со Христом и светить инославному и иностранному миру верностью нашему Спасителю и исполнением Его заповедей, мы далеки от идеала. В нашей среде бывали и ошибки, и падения, и соблазнительные раздоры, и расколы. Похвалиться мы можем только немощами нашими.

Однако, обращаясь с этим посланием к вам, соотечественники наши, мы хотим сказать вам, что какие бы трудности мы не переживали вдали от родины, мы никогда не забыли ее — многострадальную, мы, и даже наше уже третье поколение, не перестаем чувствовать себя — русскими! Мы никогда не прекращали, хотя бы и не как следует, исповедывать и проповедывать веру православную, оставаясь верными Русской Церкви — Матери нашей, называя себя за границей только частью Русской Православной Церкви.

Нелегко путь наш вне пределов России. Те же безбожники, которые являются вашим бичом, не оставляют и нас в покое, через своих тайных агентов и сотрудников за границей, действующих ложью и клеветой. Посещая восточные православные патриархаты или присутствуя на заседаниях Комитета Прав Человека, на ассамблеях международных организаций и Мирового Совета Церквей и в Ватикане, они употребляют все усилия, чтобы опровергнуть наши показания о бесправии верующих в России.

Так, например: на ассамблее Мирового Совета Церквей в Кении, на основании полученных от вас из Москвы документов, был поднят вопрос о необходимости защитить верующих в России, для чего предложить советскому правительству соблюдать решения о правах человека, принятые на совещании в Хельсинки и подписанные его же представителями. Обсуждение этого вопроса было сорвано митрополитами — членами делегации московской патриархии, Никодимом Ленинградским и его помощником Ювеналием, утверждавшими, что Церковь в Советском Союзе пользуется свободой и что верующих никто не преследует. И хотя многие им не поверили, но, вопреки очевидности, митрополиты добились своего и вопрос этот не обсуждался. Вот каково положение!

Наши усилия в этом направлении парализуются страхом сильных мира сего перед внешней мощью Советского Союза и их желанием, для собственного спокойствия, ложь принимать за правду.

Несмотря на это, мы стараемся идти прямым путем, указанным нам основателем нашей Церкви — митрополитом Киевским Антонием и преемником его митрополитом Анастасием, хотя бываем на нем одиночками, даже в среде православных. Никогда не смолкал голос наших первоверховных в защиту Русской Цер-

нимум, к спорам и дискуссиям в нашей среде. Мы с восторгом приняли почти все тезисы «Нового Средневековья» Бердяева, но конец «Русской идеи» — восхваление сталинской конституции — вызвал у нас недоумение и смущение. Бердяевское убеждение о русских корнях «большевизма», о русском коммунизме так и не стало общим нашим убеждением, хотя мнения и разделились. В целом все же это положение было отброшено, как явно ошибочное и ведущее к неверным выводам. Соловьевский мотив «вечной правды социализма» становился для нас все менее убедительным, хотя его идея «свободной теократии» повлияла на наши позитивные цели. Но любые попытки оправдания социализма (у Соловьева ли, у Федотова) при всем нашем пизетке к дореволюционному и эмигрантскому писателям, сочувствия у нас не находили. В этом смысле можно сказать смело, что мы пошли дальше и Бердяева и Федотова. ВСХСОН был последовательнее и радикальнее в отрицании метафизических основ воцарившейся на Руси сатанократии.

В положительных разработках мы стремились больше опираться на реальный опыт национальной государствен-

ности. Мы и слышать не хотели о «христианском обосновании» социализма, и название — социал-христианство — к социализму не имеет никакого отношения. Оно означает лишь попытку решения социальной проблематики в свете христианских идеалов.

Следует признать, что тогда, при начале, мы далеки еще были от традиций собственно православных, от церковного христианства. Мы считали себя, и с гордостью называли (в том числе и на суде) — верующими православными христианами. К сожалению, у многих христианство было явно недостаточным, иногда лишь номинальным. К опыту религиозному привел нас опыт социального служения, которое мы с самого начала обосновывали духовно. Наши «незнания» были вынужденными, объясняются условиями нашего (атеистического) воспитания и (несовершенного) советского образования. Потребовались нелегкие испытания следствия суда, особенно — лагеря, чтобы каждый член ВСХСОН обрел несомненный, и личный, религиозный опыт. В свете этого, приобретенного опыта, и оценивается теперь все нами сделанное и замышлявшееся.

Е. ВАГИН

кви и русского народа. Но тревожный набат колокола нашей Церкви не разбу- дил еще до сих пор совести многих.

Несмотря на усилия воинствующего безбожия и на благоприятные для них условия в мире, мы знаем, что Христос непобедим. Гонимый Он не исторг- жим из сердца человеческих. «Кто отлучит нас от любви Божией», говорили апо- столы. «Сия есть победа, победившая мир — вера наша», говорили и говорят му- ченики. Нам же в утешение да будут слова Спасителя: «блаженны будете вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня».

Вот почему, хотим мы сказать вам:

Радуйтесь и веселитесь, новые российские непобедимые мученики — мит- рополиты Петр, Кирилл, Иосиф и миллионы замученных с вами, ныне предстоя- щие у престола Господа славы и молящиеся за нас! Веселитесь и радуйтесь, ны- не живущие, несокрушимые исповедники веры Христовой! Мы благоговейно склоняемся перед подвигом вашим и говорим вам, как младшие братья: Вы — свет современного, заблудшего во лжи и грехе мира, вы — соль земли нашей! Вы — те «десять праведников», ради которых Господь терпит грехи наши! Вы — победители того, кто нагло мнит своими все царства мира и славу их, а вас победить не может! Вы — гибель его, а наша надежда, наша слава, наша победа!

Мы благоговеем перед подвигом вашим, пастыри современных российских катакомб, пастыри, не искавшие легализации, совершающие свое служение втай- не от князя мира сего, по благословению ваших мужественных иерархов! Жи- вым примером бескомпромиссности и мужества служите вы нам, Отцы и Учите- ли! Бог вам в помощь!

Мы лобызаем крест, взятый и вами на себя, пастыри, нашедшие в себе му- жество и силу духа быть открытыми обличителями слабодушия иерархов ваших, сдавшихся перед безбожниками, быть неустрашимыми собирателями и наставни- ками ищущих духовной пищи, в первую очередь молодежи. Мы знаем о подви- ге вашем, мы читаем о вас, мы читаем вами написанное, мы молимся за вас и просим ваших молитв о пастве нашей в рассеянии сущей. Христос посреди нас и есть и будет!

Жизнь Церкви жительствоует и под гнетом безбожия, принимая, благодаря гнету и насилию, необычные часто в мирной обстановке формы, через окопы и цепи прорываясь к свободе духа и победе чад Божиих!

Мы, с любовью, следим за этим процессом у нас на родине и радуемся ему. Мы знаем как трудно, особенно молодым, найти Христа после полученного ими безбожного воспитания в школе. Вот почему колеблются они часто между православием, римо-католичеством и сектами. Но князь Владимир, отказавшийся в конце 10 века от язычества не колебался. Он стал православным, найдя в Пра- вославии истинную веру, и поставил Россию на православный исторический путь. Верим, что если вы будете искать истину свободно, искренно и честно, то вы пойдете путем его.

Мы знаем, что среди вас некоторые увлекаются так называемым «экуме- низмом», понимаем вполне, что бесправным и гонимым хочется «чувствовать плечо соседа», — тоже верующего, хотя бы по-инному. Против этого никто не может возразить. Существуют области, где всякому верующему можно и долж- но сотрудничать с инакомыслящими верующими, как например, в вопросе борь- бы с безбожием во всех областях жизни. Но при самых хороших отношениях од- ных с другими, есть, однако, граница, которую уже православный христианин перейти не может, где начинается «святое святых» истинной веры. Вот что го- ворил по этому поводу еще 80 лет тому назад святой Иоанн Кронштадтский: «У многих православных христиан истинная вера обратилась в безразличие. Безраз- личие относительно любой веры — римо-католической, лютеранства, иудейской, магометанской и даже язычества. Слышим, что во всякой вере можно угождать Богу, т. е., как будто бы всякая вера одинаково угодна Богу и как будто ложь и истина, правда и неправда для Бога могут быть безразличны».

У нас хорошие отношения с представителями тех или иных вероисповеда- ний, но это не значит, что мы безразличны к истинной святой веры. Мы не только сами стараемся хранить эту истину, но мы несем ее окружающим нас и неверцам, которые часто делаются ревностными православными. Ведь не даром расселил нас Господь среди всех народов земли!

Ища нечто, как им кажется, — стройное, сильное, мощное и многочислен- ное, — кое-какие верующие среди вас думают найти его в римо-католичестве и тем самым ищут в «папстве» прибежище своим упованиям. Мы знаем что като- лическо-униатская литература отправляется к вам и, попадая в руки православ- ных, смущает их.

Но наш долг предупредить вас, что, имея богатство внешнее и традицию благочестия, которая сохранилась в римо-католичестве еще с первых веков хри- стианства, в настоящее время оно переживает страшный кризис. Даже то, что считалось организованностью и сплоченностью за последнее десятилетие на- чало заметно ослабевать и теряться. Невозможно было себе представить еще 20 или 30 лет тому назад того духовного хаоса, к которому пришло теперь римо- католичество, что мы наблюдали на Ватиканском соборе, о чем мы жалеем и о чем свидетельствуем вам.

Нам пишут из одного удаленного уголка России: «мы живем здесь под обстрелом сектантской литературы», а православную невозможно достать. Мос- ковская патриархия не заботится о снабжении верующих религиозной литерату- рой — ей это запрещено. То, что мы посылаем из за границы, для великой ро- дины нашей, для многомиллионного народа — капля в море. Ведь цензура на со- ветской почте книг духовного содержания не пропускает. Даже у едущих к вам иностранцев отбирают на границе Евангелия, как бы боясь силы слова Божия больше, чем атомной бомбы. Темн путями, которыми доходит все же до нас ли- тература — много ли пошлое? И все таки посылаем и знаем, что доходит!

При отсутствии православной литературы, когда верующий бросается на всякую духовную книгу, как голодный на пищу, без разбора и понимания до кон- ца истины, легко возникнуть ложному пониманию ее, любому заблуждению, вся- кому сектанству. Но у каждого из нас имеется не только разум, могущий легко заблудиться, но и сердце, которое, по слову нашего Спасителя, если чисто, то поможет человеку познать Бога — Истину. Пусть оно подскажет заблудившему- ся что многовековой путь русского народа был путем православным, которым изначала шли святые апостолы, великие иерархи: Василий Великий, Григорий Бо- гослов, Иоанн Златоуст, святитель Николай Мирликийский и множество других и все русские святые. И если секты появились не раньше 16-го или даже 17-го и позже веков, то спрашиваем мы: где же была истинная Церковь, созданная Христом Спасителем, до появления их, т. е. до 16-го века?

Хочется нам обратиться и к вам — неверующим в Бога, не боящимся Его, к активным гонителям христиан. «Я Иисус, Которого ты гонишь, трудно тебе иди- ти против рожна», так сказал Господь одному гонителю христиан, ставшему по- том Его верным учеником, великим апостолом Павлом.

То же хотим сказать и мы вам! Вот уже более 50-ти лет вы стараетесь вырвать Христа из душ и сердец человеческих. Возможности для этого у вас, в безбожном государстве неисчерпаемы. Употребляете вы гигантские усилия в борьбе с христианством, и чего вы достигли? Вы сами жалуетесь на то, что ве- рующие неистребимы и что борьба с ними очень трудна. Московская патриархия хвалится перед всем миром тем, что в современной России существует только одних православных христиан 50 миллионов. «Трудно вам идти против рожна!», в желании уничтожить то, что вложено Богом в самую природу человека, т. е. веру в Него! Настанет день и час для каждого из вас, когда вы скажете вместе с Юлианом Отступником: «Ты победил меня, Галилеянин!» И чтобы час вашего прозрения и спускания скорее пришел, верующие молятся так: «помяни, Господи, всех врагов наших, ненавидящих и обидящих нас... и отступившим от Тебя и Тебя не ищущим явлен буди, чтобы ни один из них не погиб, но все спаслись бы и в разум истины пришли!».

И так, русские люди, пусть будут нашей общей молитвой слова: «По- даждь, Господи, мир и тишину, любовь и утверждение и скорое примирение

О. НИКИТИН

ОКНО В РОССИЮ

НЕ ИМЕЙ СТО РУБЛЕЙ

В Экономическом разделе доклада Брежнева на прошедшем пленуме ЦК, по-прежнему, планируется опережаю- щий рост группы «А», промышленности средств производства. Вспомним, под- нявшись на капитанский мостик пар- тии и государства Брежнев торжест- венно провозгласил, что «Тяжелая ин- дустрия у нас теперь уже достаточ- но развита и мы можем и будем получать от нее отдачу, будем уве- личивать производство предметов по- требления». И после этого в плане 9-й пя- тилетки было заявлено, что группа «Б», промышленность средств потребления, будет развиваться быстрее группы «А» на 0,2% в год. Превышение в темпах, ко- нечно, ничтожное, учитывая хилое раз- витие промышленности средств потре- бления, но и от него уже после первого года 9-й пятилетки пришлось, как извес- тно, отказаться, и группа «Б» продол- жала развиваться медленнее, чем груп- па «А», и отсюда медленнее, чем плани- ровалось, рос и жизненный уровень, да и рос ли он вообще, если учитывать и скрытое повышение цен и участвовавшие тяжелые урожаи.

Сейчас Брежнев, как и во все преды- дущие годы, не возвращаясь к этому своему первому обещанию ускорить развитие промышленности средств по- требления по сравнению с группой «А», и поэтому его нынешние обещания улу- чшить жизненный уровень в стране, «до- биться решительных сдвигов во всей сфере производства товаров народного потребления и услуг», представляется попрежнему обманным.

В частности, Брежнев обещал, что количество семей с доходом свыше 100 рублей в месяц на человека повысится с 4 % в настоящее время до 50 % в 1980 году. Отметим попутно, что, следова- тельно, 96 % семей имеют сегодня до- ход менее 100 рублей на человека! Но реально ли возможность, что к 1980 го- ду доля населения с доходом 100 рублей на члена семьи составит 50 % от насе- ления страны?

По мнению большинства западных экономистов, которые анализировали выступление Брежнева, эта цифра вы- глядит совершенно нереально. Смотрите сами: средняя зарплата в настоящее вре- мя составляет 150 рублей по официаль- ным данным. Известно, что средняя со- ветская семья состоит из 3,5 человек. И они включают в это число 1,6 работаю- щих — значит, тоже средняя цифра. То- гда, если мы считаем, что один человек зарабатывает 150 рублей в месяц, а ра- ботающих в семье — 1,6 людей, значит, умножим эти 150 на 1,6, а потом разде- лим эту цифру на средний состав семьи 3,5 человека, то у нас получится, что средний месячный доход на душу соста- вит 69 рублей. Ну вот. А Брежнев ска- зал, что в пятилетке предусматривается повышение средних реальных доходов на душу населения на 21 %. Тогда, если 69 рублей увеличить на 21 %, получит- ся, что в 1980 году средний доход — 83,5 рубля. Значит, что-то не выходит. Конечно можно предположить, что Бре- жнев хотя говорил о денежных доходах, о бумажках, которые получает человек,

-- в действительности имел в виду что- то другое, его уровень потребления. То есть, он включает в себя так называемые «общественные бесплатные фонды» — здравоохранение, образование и другие вещи. Но в эти самые «общественные фонды потребления» входят такие виды расходов, которые к уровню жизни ни- какого отношения не имеют. Например, расходы на науку в той их части, в кото- рой они идут, например, на освоение космоса. Среди расходов на просвеще- ние, образование, науку есть расходы, например, на публикацию сочинений Маркса-Ленина и того же Брежнева. На уровень жизни это тоже не влияет. По- этому получается что этих 100 рублей не будет.

Да и доход в 100 рублей на члена семьи даже сегодня трудно назвать удо- влетворительным. Тем более — и скры- тый рост цен будет продолжаться. В Со- ветском Союзе есть книга Саркисяна и Кузнецова «Потребности и доход се- мьи», опубликованная в 1967 году. Вот если заглянуть на 165-168 страницы этой книги, то там сказано, (повторяю — в 1967 году!), — «для того, чтобы дости- нуть рационального потребления (т. е. по европейским понятиям — очень скромного), необходим доход на душу населения в размере 100-150 рублей».

Значит, получается, что эта цифра 100 рублей только только обеспечит вот этот минимально-рациональный уровень потребления по нормам 1967 года.

Да, и при этом еще нужно учесть, что это планируется только для полови- ны населения. А вторая половина?

Из слов Брежнева следует, что вто- рая половина этого уровня не достиг- нет.

Итак, не имей 100 рублей... А свер- гни Брежнева.

В завершение этой заметки напо- мним, что недавно, экономическая комис- сия американского Конгресса выпусти- ла в свет специальный отчет по исследо- ванию советской экономики, 24 октяб- ря, председатель этой комиссии, сенатор Хэмфри, заявил что на основании про- деланного комиссией исследования ав- торы отчета пришли к выводу, что «на- блюдающаяся в настоящее время тен- денция к застою в области народного хозяйства Советского Союза будет по- всей вероятности нарастать». И прошедший пленум ЦК, не сохранив ни- каких признаков того, что руководство КПСС начало, наконец, осознавать ко- ренные причины неэффективности сво- их усилий. Проваливается голова народ- ного хозяйства — промышленность средств производства, и все усилия и средства кидаются на эту промышлен- ность, начинает проваливаться хвост — сельское хозяйство, и руководители ки- даются вытаскивать сельское хозяйство, как это сейчас происходит, и т. д.

А человек, с его духовными и ма- териальными потребностями, все время остается на последнем плане. На чело- века социалистам, в высшей степени, на- плевать.

СВОБОДУ БУКОВСКОМУ!

В мире не утихает кампания борьбы за освобождение Владимира Буковского.

людям Твоим, которых Ты искупил честно кровью Твоею... Да вси в согласии и единомыслии и в непрестанной любви прославят пречистое имя Твое, терпе- ливодушные, незлобные, Господи, во веки веков».

Ей, Господи! Да будет так!

Филарет

Серафим, Афанасий, Филофей, Виталий, Антоний, Антоний, Антоний, Никодим, Серафим, Феодосий, Андрей, Нафанаил, Лавр, Нектарий, Павел, Никандр, Алипий, Константин,

Митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский, Председа- тель Собора Епископов Русской Православной Церкви Заграницей. Архиепископ Чикагско-Детройтский и Средне-Американский. Архиепископ Буэнос-Айресский и Аргентинско-Парагвайский. Архиепископ Берлинский и Германский. Архиепископ Монреальский и Канадский. Архиепископ Лос Анжелесский и Южно-Калифорнийский. Архиепископ Женевский и Западно-Европейский. Архиепископ Западно-Американский и Сан Францисский. Архиепископ Ричмондский и Британский. Архиепископ Сан-Паульский и Бразильско-Венесуэльский. Архиепископ Сиднейский и Австралийско-Новозеландский. Архиепископ Рокландский. Епископ Венский и Австрийский. Епископ Спракузский и Троицкий. Епископ Сеаттлский. Епископ Штуттгардский и Южно-Германский. Епископ Рио-де-Жанейрский. Епископ Кливлендский. Епископ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ П. Н. КОЛТЫПИНА

По поводу сообщения об опубликованном в «Нью Йорк Таймсе» платном объявлении, приуроченном к годовщине царевубийства (см. «Наша Страна № 1379») следует уточнить, что оно было размером в полстраницы, а не 1/3. Кроме того, такое же объявление было помещено в Монреале за день до начала Олимпиады в газетах «The Montreal Star» и «The Gazette», а также в консервативной вашингтонской газете «Human Events». Всего с объявлением ознакомились около полутора миллионов подписчиков, или приблизительно 4 миллиона читателей.

Но важнее всего — реакция других органов информации. Самая крупная вашингтонская газета «Washington Post» послала на панихиду по Царской Семье репортера и фотографа. Результатом этого посещения явилась статья на видном месте газеты, под заглавием «Молитва за Святую Русь». После этого, одно из главных американских радиовещаний интервьюировало П. Н. Колтыпина и это интервью было передано по 250 станциям по всей Америке. Монреальская «The Gazette» также испросила у председателя Фонда Царя-Мученика интервью, для которого он летал в Канаду. В результате, эта газета уделила П. Н. Колтыпину целую страницу под заглавием «Rekindling the fires of monarchy for Russia». («Разжигая огни монархии для России»).

Там, полстраницы занимает огромная фотография Царской Семьи, а внизу, в правом углу портрет 42-летнего монархического деятеля. Подле него две произнесенные Колтыпиным фразы воспроизведены крупными буквами: «Советы старались искоренить религию, а она все еще процветает» и «Я уверен, что большинство русского народа до сих пор настроено монархически».

Сотрудник канадской газеты Джон Фицджеральд сообщает затем, что работающий в области авиационного строительства молодой председатель Фонда Царя-Мученика родился в Югославии. Его дед был расстрелян красными, а отец — добавим от себя — сражался в рядах Русского Корпуса.

† КОНЧИНА РУССКОЙ ХУДОЖНИЦЫ

В 4 часа утра 31 октября скончалась в Милане знаменитая русская художница и участница Российского Народно-Монархического Движения Инна Дмитриевна Зуева.

Еще молодой супругой и ученицей талантливого художника Бориса Васильевича Зуева она покинула родную Одессу и через Бессарабию пробралась с мужем на Запад. Молодая чета поселилась в Милане и там посвятила себя родному искусству. Нужен большой талант, вера в свое будущее и трудолюбие, чтобы подобно великому Карлу Брюллову обосноваться иностранцам в Италии — стране вековой колыбели живописи, имеющей сотни своих художников. Туда приезжают учиться иностранцы, потом подвизающиеся на родине. На картине Чернецова видим 43 русских художника, учившихся в Риме в 1843 году и вернувшихся в Россию. Но убежденные монархисты Зуевы покинули большевизмскую неволю, чтобы творить в свободной обстановке Италии. С каждым годом росла их известность, переходя далеко за пределы приютившего их Милана.

С появлением на Западе И. Л. Соло-

невича они сразу примкнули к его Движению и вели трудную политическую борьбу в Милане, где в ту пору в русской колонии господствовали младоросы.

Познакомился с ними я по предложению В. К. Дубровского, когда примкнул к РНМД. С тех пор нас связывала самая тесная политическая и личная дружба.

Неоднократно Борис помещал свои статьи в «Нашей Стране». Мы же побывали во Флоренции на прогремевшей далеко за пределами родины великого Данте замечательной выставке Инны, иллюстрирующей «Божественную Комедию». Мы можем гордиться тем что лучший художественный памятник великому флорентинцу, проведем почти всю жизнь в политической эмиграции, воздвигла не какая-нибудь знаменитость из его соотечественников, а наша русская народная монархистка.

Последние годы она посвятила уходу за хворавшим Борисом, которому Господь судил пережить горячо любимую спутницу.

Спи с миром, дорогая Инна!

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

Продается портативная пишущая машинка с русским шрифтом.

Tel. 655 - 2232. — Sr. Gregory. — Garnica 1887.

1686. Hurlingham, Prov. de Buenos Aires

Борются прежде всего за этого человека и потому, что принадлежит он к числу самых мужественных врагов тоталитарного режима, и потому, чтобы сконцентрировать усилия и добиться реального результата — вырвать его из рук тюремщиков. Это обстоятельство и побуждает власти в СССР вновь и вновь выступать с «разоблачением» возводимой «злостной клеветы» на них. Последним таким ширококонтрастным выступлением является интервью с Первым заместителем министра юстиции СССР Сухаревым, опубликованное 27 октября в «Литературной газете».

Интервью Сухарева, как и все подобные выступления в прошлом, состоит, главным образом, из славословия мудрым и гуманным советским законам и голословных утверждений об их неукоснительном соблюдении. Но в виду того, что в фокусе внимания общественности мира находится сейчас имя Владимира Буковского, не смог обойти это имя и Сухарев. И если уголовный кодекс Сухарев цитировал вполне добросовестно, то в освещении дела Буковского от добросовестности не остается и следа.

В 1963 году Буковский, по словам Сухарева, «был осужден за систематическое размножение и распространение антисоветской литературы, призывающей к организационной деятельности против существующего у нас строя».

На самом же деле Буковский был тогда осужден за участие в создании руко-

писного поэтического журнала «Феникс».

В 1967 году, — предупреждает Сухарев, — Буковский «был осужден за участие в организации групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок».

На самом же деле — за участие в организации демонстрации на Пушкинской площади 21 января 1967 года в защиту арестованных ранее поборников прав человека Галанскова, Лашковой и ряда других людей, с требованием соблюдения в их деле тех самых законов, о гуманности которых и распространялись Сухарев в своем интервью. И если кто и нарушил тогда общественный порядок, то это многочисленный отряд сотрудников КГБ, кинувших арестовать и грубо разогнать маленькую кучку мужественных демонстрантов.

И наконец, в последний раз, в 1972 году, сообщает Сухарев, Буковский «был осужден за распространение враждебных материалов с целью подрыва Советской власти».

Это верно, Буковский распространял враждебные материалы. Но только враждебные той власти, которая бросает людей за критику и инакомыслие в сумасшедшие дома. Власть человеконенавистников.

САХАРОВ — ФОРДУ И КАРТЕРУ

«Право граждан СССР гарантировано законом» — так озаглавлено в «Ли-

тературной газете» интервью Сухарева. И таков главный его тезис. И он смог его защищать перед советскими людьми только потому, что судебные процессы по политическим делам проходят в СССР фактически за закрытыми дверями и правдивые отчеты о них в прессе немислимы. Да, права гарантируются законами, но Сухарев умолчал, что одной из важнейших гарантий соблюдения самих законов является свобода печати от оков цензуры.

А этого как раз в первую очередь и требуют защитники прав человека в Советском Союзе, и те, кто их сейчас защищает за рубежом. Их голоса звучат все более уверенно. Сейчас на Западе опубликовано обращение к Форду и Картеру лауреата Нобелевской премии мира, академика Андрея Сахарова. Предлагаем вниманию читателей «Нашей Страны» полный текст этого документа.

«В день, когда в ходе избирательной кампании кандидаты на пост президента США готовят и представляют американскому народу принципы своей будущей политики, я считаю важным еще раз публично высказать некоторые положения, имеющие, по моему мнению, принципиальное значение.

Я убежден, что обеспечение во всем мире политических и гражданских прав человека, свободы убеждений и совести, свободы информационного обмена, свободы передвижения и выбора страны проживания — неотделимы от основных задач, стоящих перед человечеством:

обеспечения международной безопасности, экономического и социального прогресса, сохранения среды обитания.

Я убежден, что в защите прав человека не место изоляционизму и национальному эгоизму. Все более широкое признание этих принципов, отражающихся в Хельсинской декларации, открывает новые возможности международных действий. В их числе — борьбе за всеобщую всемирную амнистию политзаключенных.

Вы знаете, что сейчас в нашей стране и других странах Восточной Европы, в Китае, во многих странах Третьего мира и Западе, тысячи узников совести в тюрьмах, в лагерях и специальных психиатрических больницах, осужденные за участие в информационном обмене, за убеждения, за религиозную деятельность, за попытку покинуть страну, переносят тяготы голода, холода, непосильного труда репрессии и унижения, не достойные цивилизованного мира.

Я призываю не ослаблять усилий в борьбе за право свободного выбора страны проживания. Я вновь подчеркиваю необычайную важность свободного информационного и личного обмена в международном масштабе, в том числе свободного радиовещания. Я выражаю надежду, что принципы активной борьбы за права человека во всем мире будут занимать все больше место в политике США в духе свободлюбивых и гуманных традиций американского народа».

О. НИКИТИН

† Волею Божией в среду, 17-го ноября с. г., после тяжелой и долгой болезни, тихо скончалась матушка

ЕЛЕНА ФЕДОРОВНА ДОНЕЦКАЯ

о чем с глубоким прискорбием извещает убитый горем отец Михаил и Приходской Совет храма Св. Бл. Вел. Кн. Владимира.

Погребение состоялось 18-го ноября на Британском кладбище.

Панихиды: на 9-ый день, в четверг, 25 ноября (в храме) в 20 час; на 40-й день — 26-го декабря (воскресенье) после Божественной Литургии.

† В первую годовщину кончины

ВСЕВОЛОДА ВЛАДИМИРОВИЧА ЮРГЕНС

во вторник 7-го декабря с. г. в церкви Св. Духа (Avellaneda 3255, Olivos) в 20 часов будет отслужена панихида,

о чем извещают вдова и семья покойного

† ПАМЯТИ ПОЛКОВНИКА С. Н. РЯСНЯНСКОГО

26 го октября с. г. после тяжелой болезни скончался в русском старческом доме при Толстовской ферме в Нью Йорке один из старейших офицеров русской императорской армии — Генерального Штаба полковник Сергей Николаевич Ряснянский.

Покойный родился в 1886 году. В 1904-ом он окончил Петро-Полтавский кадетский корпус, а в 1906-ом взводным портупей-юнкером — Елизаветградское Кавалерийское училище, после окончания которого был выпущен корнетом в 30 й драгунский (впоследствии 10-й гусарский) Ингерманландский Великого Герцога Саксен-Веймарского полк. В 1912 выдержал экзамен в Императорскую Академию Генерального Штаба.

С началом Первой мировой войны был откомандирован в полк. 8-го августа 1914-го года в конной атаке он захватывает две австрийские конные батареи (8 орудий) и за этот подвиг награждается орденом святого великомученика Георгия Победоносца 4-ой степени. Впоследствии он был переведен в Генеральный Штаб. Февральский переворот 1917-го года и большевизмская революция застигли С. Н. Ряснянского в Ставке Вер-

ховного Главнокомандующего. Там он был арестован большевиками и разделил в Быхове судьбу генерала Корнилова и других узников. Бежав из Быхова он принял участие в Первом Кубанском Корниловском походе и в дальнейшей борьбе Добровольческой армии против советской власти.

После Второй мировой войны он поселился в Соединенных Штатах, где возглавил американский отдел РОВСА-а и занимал ряд других военно-общественных должностей. Исключительно деятельный, энергичный и способный, он принимал участие во всех проявлениях общественно-политической жизни русской эмиграции в Северной Америке и был виднейшим ее представителем.

Погребен Сергей Николаевич 29-го октября на Ново-Дивеевском кладбище. Отпевал покойного Владыка митрополит Филарет с сонмом духовенства. С его смертью русское воинство потеряло одного из самых славных своих рыцарей, я же — старейшего однополчанина и большого друга.

Да будет ему легка чужая американская земля.

Полковник Ю. СЛЕЗКИН

Израиль сегодня ОТ СОБСТВЕННОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Единственное демократическое государство на Ближнем Востоке, это Израиль — заявил бывший представитель США при ООН, Даниэль Мойнихен. Странно, почему т а к о г о представителя сместили. Наверное, интриги антисемитов.

Шломо Гилель министр полиции, на-

стаивает на создании в Израиле дополнительного министерства «общественного благосостояния», тем самым доказав, что для общественного благосостояния, всех остальных министерств не хватает.

Сигареты «Европа» рекламируются как лучшие, в чем можно убедиться только в одном случае, как утверждает реклама: если курить только их, курить побольше и не менее недели. Слов нет, реклама хитрая, но рекламодатель забыл о том, что покупатели тоже евреи...

АЛИ
Тель-Авив

М. ПЕТРОВИЧ

АРХИЕПИСКОП ИОАСАФ (СКОРОДУМОВ)

В ВОСПОМИНАНИЯХ ЕГО СОВРЕМЕННИКОВ
(К 21-ой ГОДОВЩИНЕ СМЕРТИ — 26. XI. 1976)

В прошлом 1975 году мне довелось написать традиционную заметку, посвященную очередной двадцатой годовщине блаженной кончины архиепископа Иоасафа. В конце этой заметки я говорил: «Стыдно нам будет не оставить должного следа о жизни и деятельности такого выдающегося церковного деятеля, сына Святой Руси, истинного русского монаха — архипастыря. И мы надеемся, что с Божьей помощью будет создана группа лиц, сделавших эту ценную и нужную работу».

Мы счастливы сообщить, что надежда, выраженная в этой заметке осуществилась и небольшая группа почитателей архиепископа Иоасафа уже составила и сдала в печать материал для книги, озаглавленной «Архиепископ Иоасаф (Скородумов) в воспоминаниях его современников», которая, Бог даст, выйдет в свет в начале 1977 года, возможно к Рождеству Христову.

Мы счастливы также и потому, что эту книжку волею Господа Бога, досталось составить нам, аргентинской пастве, последней пастве на жизненном пути Владыки Иоасафа, среди которой он провел около пяти заключительных лет своего земного бытия.

Пусть же эта книжка будет скромным венком на могилу нашего незабвенного архипастыря от его аргентинской паствы, хоть и запоздалым, к нашему стыду, но собранным с лучшими чувствами, от чистого сердца, с искренней любовью и почитанием.

На издание воспоминаний о Владыке Иоасафе благоволил дать свое согласие наш правящий архиерей Его Высокопреосвященство Архиепископ Афанасий. Считаю своим приятным долгом с глубокой благодарностью отметить, что издание этой книги было бы невозможным без моральной и материальной поддержки Высокопреосвященнейшего Виталия, архиепископа Монреальского и всея Канады и Преосвященнейшего Лавра, епископа Сиракузского и Троицкого.

Нам хочется дать православным русским людям некоторое понятие о составе выпускаемой книги. Для этого мы пока ограничимся перечнем разделов книги и приведем почти полностью предисловие к ней.

Книга составлена из следующих 7-ми разделов и подразделений:

РОССИЯ (1888 - 1920)

1. Детство
2. Годы учения
3. Постриг и первые шаги молодого неромонаха
4. Из жизни в Полтаве
5. Последние дни в России

ЭМИГРАЦИЯ — В ЕВРОПЕ (1920 - 1929)

6. Константинополь
7. Югославия — Монастырь Вратна
8. Гимназия в Герцеговине
9. Донской Кадетский Корпус Императора Александра Третьего в Горажде
10. Свидетельства художника М. М. Хрисагонова об архимандрите Иоасафе и о чудесах, совершавшихся по его молитвам
11. Приглашение в Канаду и хиротония во епископа в Белграде

ЭМИГРАЦИЯ — В СЕВЕРНОЙ АМЕРИКЕ. КАНАДА (1931 - 1951)

12. Первое десятилетие в Канаде
13. О двадцатилетних жертвенных трудах Владыки в Канаде
14. Рассказы и воспоминания о жизни Владыки в Канаде

ЭМИГРАЦИЯ — В ЮЖНОЙ АМЕРИКЕ, АРГЕНТИНА (1951-1955)

15. Первые богослужение в Аргентине. Завоевание сердец пасомых
16. Приходы в Аргентине
17. Внесение мира в среду русской эмиграции и узаконение епархии
18. Несколько слов о жизни Владыки на архиерейском подворьи
19. Некоторые воспоминания пасомых
20. Се Человек
21. Последние земные дни Владыки

ДУХОВНЫЙ ОБЛИК АРХИЕПИСКОПА ИОАСАФА

22. Несение скорбей
23. Сила проповеди
24. Словами пасомых
25. Два рассказа Владыки
26. Благодатное смирение

АРХИЕПИСКОП ИОАСАФ КАК ЖИВОПИСЕЦ И ПОЭТ ПРИЛОЖЕНИЯ.

1. Канон святителю Иоасафу Белгородскому
2. «Куррикулум витэ» Владыки Иоасафа
3. Письма сестры Владыки М. В. Гуцевич
4. Несколько статей архиепископа Иоасафа:
 - а) О почитании святых икон
 - б) Архиепископ Феофан
 - в) Возлюбленные братие и сестры!
 - г) Предупреждение

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Заканчиваем выдержками из Предисловия к книге:

Воспоминания об Архиепископе Иоасафе его современников являются именно воспоминаниями и не претендуют именоваться жизнеописанием Владыки, т. к. не имеют для этого нужной полноты и достаточных сведений о внутренней и внешней жизни нашего почившего архипастыря.

Цель этих Воспоминаний, во первых, оставить хотя бы слабый след о большом церковном деятеле и истинном русском монахе — подвижнике, след, который может постепенно исчезнуть из неблагодарной памяти людей, в особенности с уходом все большего числа его современников; во вторых зародить мысль о необходимости составления жизнеописания Владыки и тем самым, как бы положить начало и дать путеводную нить будущему составителю этого истинного жизнеописания Владыки Иоасафа, который (или которые), мы верим, должны явиться в самом непродолжительном времени.

Для такого жизнеописания необходимо не только собрать материалы из нашей прессы и записать рассказы и воспоминания некоторых хорошо знавших Владыку лиц, что сделали мы, но и обязательно побывать в местах, где жил и трудился наш незабвенный архипастырь, чтобы своими глазами увидеть результаты этих трудов и своими устами поговорить с сотрудниками, духовенством, паствой и вообще людьми, так или иначе бывшими свидетелями жизни Владыки Иоасафа и еще здравствующими.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ЦАРЕУБИЙСТВО

Нам пишут из Мюнхена:

Московский еженедельник «Новое Время» (№ 45 от 4-го ноября с. г.) опубликовал следующее опровержение утверждения английских журналистов Антония Соммерса и Тома Манголда о том, что Императрица Александра Федоровна и все четыре Великие Княжны не были убиты большевиками в Екатеринбурге, но вывезены оттуда в Пермь.

«Нью-Йоркское издательство Харпер энд Роу — сказано в этом опровержении — приурочило к первым числам ноября выпуск псевдонсторической княжонной фальшивки «Досье на царя» где собраны бредовые домыслы о том, как семейство Николая Второго будто бы избежало в 1918 году казни.

Эту отнюдь не свежую страницу «Нью-Йорк Таймс» всерьез преподносит, как «бестселлер», и печатает фотопортреты давно сгинувших по приговору истории Императорских Высочеств. Их загробные призраки и сейчас, очевидно, дороги «Нью-Йорк Таймс», как свьше полудека тому назад.

С ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

● Девятая пятилетка СССР ознаменовалась блестящей хозяйственной победой на посудном фронте: производственный план был выполнен на 107 %. Из них 30 пришлось на долю котлов для «фабрик-кухонь», 23 на сорокалитровые баки для питьевой воды, 15 на большие ведра. Не забыты и тарелки: 1 %.

● Ни в одном из американо-советских соглашений о «культурном обмене» не упоминаются профсоюзы, потому что американские профсоюзы отказываются от услуг советских «культурработников» и от встречи с ними уклоняются.

ФИЛИН

Г. БУРЯК

Из редакционной почты

... Романтический воздух Вашингтона, которым дышат наши влюбленные сенаторы и конгрессмены, быстро оживил меня. В это время здесь заканчивал работу конгресс проституток, требующих для своей профессии большей демократической свободы в соответствии с конституцией США. Потом, под влиянием конгресса проституток, начались демонстрации педерастов за свои демократические права, к голосам которых прислушались все кандидаты в президенты — без них на выборах им не победить! А лесбиянки пошли дальше в своих демократических требованиях — они выставили своего кандидата в вице-президенты, обещая привлечь на сторону президента всех порочных женщин, от которых зависит успех выборов... Всё это благотворно повлияло на мой старческий ревматизм — его как будто и не было. Вашингтон оказался наилучшим для меня целебным источником. Я забывал все мои телесные боли, когда наши кандидаты в лидеры «свободного мира» гонялись за каждым шелудивым делегатом, забрасывали его любовными письмами, заманивали на свои дачи, обещая накормить и напоить повкуснее, преследовали по телефону, на звонки которых делегаты уже больше не отвечали. Особенно надоедливый был ныне царствующий президент, продавший свою душу государственному секретарю.

Если это, даст Бог, случится, мы будем считать нашу скромную миссию выполненной. И это будет лучшая нам награда.

В этих воспоминаниях дошедшие до нас и хранимые материалы, использованы почти без изменений, так же как речь и записи различных лиц сохранены с присущими им особенностями. Иногда допущены и некоторые повторения, которые подчеркивают единство мнений многих лиц, знавших Владыку Иоасафа, что с нашей точки зрения весьма важно и подтверждает народную веру о том, что «Глас народа — глас Божий».

Мы не поместили в эти воспоминания свидетельства некоторых лиц о чудесах, происходивших неоднократно по молитве архиепископа Иоасафа, лишь вскользь упомянув о них в выдержке из письма художника М. М. Хрисагонова. Владыка запрещал говорить об этих чудесах при своей жизни из присущей ему скромности, а может быть по другим, неизвестным нам соображениям. И, очевидно, по его воле явные следы этих чудес исчезали, хотя свидетелями их были многие люди. Так же случилось и с явлениями несомненно чудесного происхождения и после его кончины.

Нельзя забыть слов Владыки Иоасафа, слышанных из его уст келейниками в Аргентине и сказанных при чтении им писания Св. Исаака Сирского, слов, которые кончались так:

— «По данной мне благодати я должен был бы быть чудотворцем, а тут... кроме собственных грехов ничего не вижу»...

М. ПЕТРОВИЧ

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Соредактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Телефон Редакции: 52-7426.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Письмо в Редакцию

ОБ АКАФИСТЕ ЦАРЮ

Глубокоуважаемая

Татьяна Владимировна!

Хочу поделиться некоторыми соображениями, вызванными проектом «Акафиста Царю и Великомуученику Николаю Второму», помещенного в «Нашей Стране» № 1389.

Почти с самого начала Акафиста есть обращение: «Радуйся, Христу уподоблен!» Такое «уподобление» убиенного Государа Христу показалось мне невозможным. Не могу понять, за кого же, в таком случае, некоторые современные христиане принимают Христа Спасителя. Ведь Христос был не только человек, но и Бог и поэтому никто Ему не может быть «подобен».

Когда Св. Апостол Петр был приговорен к распятию, то он просил — как милости — распять его не как Иисуса Христа, а вниз головой. Он считал себя недостойным одинакового с Христом распятия, то есть считал, что ни в чем не может быть сравним, «уподоблен» Христу Спасителю. И это он-то, Св. Апостол Петр! Вот где глубочайшее смирение, вот где истинная вера! Как раз этот страшный эпизод из жизни Апостола Петра, как нельзя ярче, доказывает невозможность Акафиста в первоначальном его виде.

Г. БУРЯК